
INTRODUCERE 

Tentativa întreprinsă de a restitui prin intermediul documentelor isto
rice lupta străbunilor pentru libertate şi unitate naţională din perioada 1848— 
1918, vine în întîmpinarea unei necesităţi istoriografice resimţite de mai mult 
timp în această parte a ţării, cu atît mai mult cu cît eforturile de depistare, 
investigare, selecţie şi prelucrare a documentelor, desfăşurate pe parcursul 
mai multor ani, au pus în evidenţă aspecte de reală şi profundă semnificaţie 
privind evoluţia istorică a mişcării naţionale a românilor sătmăreni. în mod 
deosebit se relevă dimensiunea fundamentală a acestei evoluţii istorice şi 
anume că mişcarea pentru libertate şi unitate naţională a românilor săt
măreni s-a integrat în mod organic în problematica generală a istoriei moderne 
româneşti, exemplul local, prin variantele şi manifestările sale concrete, 
argumentînd o dată în plus faptul că idealul naţional de realizare a unităţii 
politice şi statale a fost din totdeauna cauză a tuturor românilor. Mai mult 
decît atît se poate menţiona faptul că în această parte de graniţă de nord-
vest a ţării noastre, unde vicisitudinile timpului istoric au fost mai pronunţate 
şi mult mai complexe, lupta pentru libertate şi unitate naţional-statală pe
trecută aici, invederează valenţe şi semnificaţii aparte. Avem convingerea 
că mărturiile documentare cuprinse în acest volum pot surprinde în mod 
generos măsura exactă a ceea ce au însemnat luptele şi jertfele purtate de 
românii sătmăreni pentru realizarea idealului libertăţii şi unităţii naţionale. 

Un succint excurs asupra devenirii istorice petrecute de-a lungul tim
pului în aceste ţinuturi ale pămîntului românesc pune în evidenţă virtuţi 
demne de a fi relevate pentru modul în care ele au fost conectate la istoria 
din totdeauna, la marea istorie a poporului român, pentru că identitatea 
istoriei noastre se poate configura, şi nu în ultimul rînd din aceste virtuţi 
ale istoriei locale, din convergenţa faptelor şi idealurilor petrecute „hic et 
nune", astfel încît problematica istoriei naţionale se desăvîrşeşte din circum
scrierea organică a istoriei locale, dincolo de care ideile forţă: continuitate, 
permanenţă, unitate sînt mai lesne recognoscibile. 

Urmele materiale ale preistoriei şi istoriei vechi deschid seria trimiterilor 
istorice şi arheologice privind cuprinderea ţinuturilor sătmărene în perime
trul accesibilităţii istoriografice. 

Descoperirile neolitice din zona Codru (Homorodu de Sus şi Homorodu 
de Mijloc) cu cele peste 20 de figurine de lut, reprezentînd cultul „Magna 



Mater", denotă ocupaţia tradiţională a poporului nostru şi anume agricul
tura, iar acest cult al „pămîntului mamă" relevă peste timp dragostea locui
torilor de aici pentru pămînt, convertită apoi în sintagma om — pămîntul 
natal. Civilizaţia pretracică şi tracică ilustrată prin descoperirile de piese 
(arme, podoabe, unelte) din epoca bronzului, semnifică bogăţia, hărnicia şi 
deopotrivă permanenţa de locuire în această parte a ţării. Un mare capitol 
al istoriei vechi l-au înscris aici „dacii liberi" sau „dacii mari", neintegraţi 
provinciei romane. Staţiunile arheloogice ale dacilor liberi de la Medieşu 
Aurit, Lazuri, Oraşu Nou, Acîş vin să valideze pregnanţele unei istorii, ale 
unei aşezări şi statornicii. Dar influenţa lumii romane, a civilizaţiei ei mate
riale şi spirituale a devenit imperativă, transferînd şi pe aceste meleaguri 
datele virtuale ale romanizării şi etnogenezei. Descoperirile monetare de la 
Ghirişa (un tezaur de peste 1000 de monede romane imperiale), ceramica de tip 
„terra sigillata" de la Corund precum şi multe alte urme romane sînt măr
turiile unei integrări în irevocabilitatea procesului istoric. O lume daco-ro-
mană existentă aici şi-a continuat existenţa, culminînd cu cele ce au însem
nat formaţiunile social-politice româneşti, cnezatele şi voievodatele din 
secolele VIII—X, în fruntea cărora se găsea voievodul Menumorut, care 
îşi avea a doua cetate ca importanţă strategică la Satu Mare (după Biharia), 
denumită în cronica lui Anonymus „castrum Zotmar", care a rezistat timp 
de trei zile asediului triburilor ungare arpadiene. Istoria a putut eluda o 
cetate dar nu a putut înlătura un ethos istoric puternic manifestat după acel 
timp în această parte a ţării. 

Informaţiile documentare vorbesc în permanenţă despre autonomiile 
româneşti: Ţara Oaşului cu cnezatele şi voievodatele sale, districtele româ
neşti de la Medieşu Aurit, Ardud, Crucişor, rezistente în faţa expansiunii 
feudalităţii maghiare şi tocmai de aceea păstrîndu-şi structurile social-poli
tice tradiţionale. Nu este o întîmplare faptul că voievodul român Bartolo-
meu Drag şi-a construit o cetate în secolul al XV-lea în districtul Ardud. 

Istoria evului mediu sătmărean s-a înscris şi ea în contextul marilor 
evenimente care au configurat istoria poporului român. Momentul luminos 
definit în această perioadă de epopeea lui Mihai Viteazul, a racordat şi ţi
nuturile sătmărene la faptele viteazului voievod. Astfel, în anul 1599, se 
afla în calitate de secretar la curtea domnească a lui Mihai Viteazul, sătmă-
reanul Ioan Darahi, martor la bătălia de la Şelimbăr şi care lasă însemnări 
preţioase privind portretul moral al voievodului român. în vara anului 1601 
Mihai Viteazul, înaintea bătăliei victorioase de la Guruslău, îşi aşează tabăra 
timp de peste 20 de zile la Moftin, unde vin să se înroleze nenumăraţi iobagi 
români în armata viteazului voievod, fapt ce atrage invidia nedisimulată a 
lui Basta pentru creşterea numerică a oastei „valachului". Popasul lui Mihai 
Viteazul la Moftin precum şi drumul său prin satele sătmărene (Unimăt, 
Acîş, Supur), au avut semnificaţia unui adevărat itinerar prin istorie al oa
menilor acestor ţinuturi. Detaşînd acest moment strict circumscris de o cro
nologie istorică şi interpretat în extensiunea lui, ar putea însemna drumul 
victorios prin istorie al românilor sătmăreni. Alţi domni şi voievozi români 
au trecut ori s-au aşezat în părţile sătmărene, înnobilînd şi învrednicind 
istoria acestor locuri: Alexandru Lăpuşneanu, Ştefan Mîzgă, Gheorghe Ştefan, 
Mihnea al III-lea, Constantin Şerban etc. 



Expresie nemijlocită a dezvoltării istorice, cultura românească săt-
măreană s-a constituit drept o coordonată de primă mărime în promovarea 
şi menţinerea conştiinţei unităţii de neam şi naţionale. Aşadar, unitatea 
prin cultură a tuturor românilor şi-a găsit exemple şi iniţiative remarcabile 
şi în părţile sătmărene. Circulaţia cărţilor româneşti din sec. XVII—XVIII , 
editate în Ţara Românească şi Moldova, în localităţile sătmărene şi modul 
generos de receptare a acestor cărţi în mediile culturale româneşti dovedesc 
interesul mereu ascendent spre actul de cultură, spre ceea ce a însemnat 
comandamentul şi programul întregii culturi a evului mediu românesc. 

Numai în sec. al XVIII-lea au fost depistate peste 60 de titluri de cărţi 
din Ţara Românească şi Moldova în peste 150 de exemplare, care au circulat 
în judeţul Satu Mare. Alături de ele pot fi menţionate copiile-manuscrise, 
dintre care se remarcă Cazania lui Varlaam, realizată în părţile sătmărene 
în sec. al XVII-lea, precum şi copiştii de manuscrise din sec. al XVIII-lea, 
Dimitrie Grozan din Mădăras şi Ioniţă Cămărzanul (Oaş), aspecte care sub
liniază contribuţiile locale la îmbogăţirea patrimoniului culturii scrise româ
neşti. Ele au premeditat şi au pregătit iniţiativele şi realizările culturale şi 
naţionale din cadrul iluminismului sec. al XVIII-lea. Un moment remarcabil 
al acestor realizări 1-a constituit activitatea cărturarului Grigore Maior, 
născut la Sărăuad (jud. Satu Mare), dascălul viitorilor corifei ai Şcolii Ardelene, 
om de aleasă cultură, autor de manuale pentru şcolile româneşti, întemeietor 
al şcolilor blăjene şi a şcolilor româneşti din satele transilvănene, implicit 
al cîtorva şcoli din judeţul său de baştină. 

Aceste cîteva mărturii documentare vin să confirme, aşa cum am ară
tat, dimensiunea fundamentală a istoriei sătmărene şi anume integrarea 
organică în mersul istoriei tuturor românilor. 

Anul revoluţionar 1848, a avut un ecou deosebit şi în ţinuturile să tmă
rene. Ideile programatice ale Adunării Naţionale de la 3/15 mai 1848 de la 
Blaj, la care au participat şi reprezentanţi ai sătmărenilor dintre care îi 
amintim pe: Ion Pop Suduranul din Sudurău, Alexandru Bătrîneanu din 
Cărei, Demetriu Coroianu din Craidorolţ, au mobilizat masele populare săt
mărene în sensul unor puternice mişcări cu caracter naţional şi social în mai 
multe localităţi rurale: Medieşu Aurit, Româneşti, Valea Vinului, Roşiori, 
Pomi, Lipău, Ciumeşti, Sanislău, Resighea, Cărei, Supur, Hurez, Racova, 
Babţa, ş a. Semnificativă este, prin amploarea şi formele acute pe care le-a 
avut, mişcarea ţăranilor români din Medieşu Aurit şi Româneşti, care a fost 
înăbuşită de gărzile naţionale maghiare. Actele procesului intentat răscu
laţilor, depoziţiile inculpaţilor şi rapoartele autorităţilor comitatense, data te 
între 10—20 octombrie 1848 1 , sînt mărturii deosebit de preţioase privind 
amploarea măsurilor şi represaliile instituite împotriva ţăranilor români. 
Au fost trimişi în închisoare un număr de 60 de ţărani, doi dintre ei, Ştefan 
Zima şi Dumitru Zob, fiind condamnaţi la moarte prin spînzurătoare 2 . 
Această mişcare a avut o masivă audienţă şi în localităţile din jur, deoarece 
după cum se arată în raportul primpretorului din 14 octombrie 1848 „locui
torii români din Medieşu Aurit şi Româneşti ar fi asociaţi cu 40 de localităţi 

1. Arh. St. Satu Mare, Colecţia de documente , itiv. 171, act nr. 17/1357. 
2. Doboşi Al., Mişcările revoluţionare din 184S in părţile sătmirene, in „Anuarul Ins t i 

tutului de Istorie Naţională", voi. V., Cluj, 1 9 2 9 - 1930, p. 4 5 7 . 



şi au trimis agitatori în mai multe părţi", care au adus vestea „că împăratul 
are un om la Năsăud (colonelul Urban n.n.) în Ardeal, care dacă apelează 
la el nu mai eşti obligat să dai comitatului nici soldat pentru recrutare, nici 
să plăteşti impozit" 3 . 

O pagină de mare rezonanţă în contextul mişcărilor locale paşoptiste 
o reprezintă activitatea cărturarului şi revoluţionarului Moise Sora Novac 
din Hurezu Mare. Desfăşurîndu-şi activitatea în prima jumătate a secolului 
trecut, el se situează în cadrul generaţiei post-iluministe agregată progra
matic în jurul ideilor de emancipare prin educaţie şi cultură şi care pe plan 
politic şi naţional transcede din epoca unei mişcări suplicante iluministe în 
epoca experienţei politice a revoluţiei de la 1848. S-a manifestat ca traducător 
şi autor de creaţii literare, fiind, în acelaşi timp, un adept fervent al pro
movării ortografiei latine. Nu este lipsit de o reală semnificaţie faptul că Moise 
Sora Novac statuează în limba scrisă pentru prima dată toponimul româ
nesc al oraşului şi judeţului în care a trăit, şi anume Satu Mare în loc de 
Szatmâr. î n timpul revoluţiei de la 1848, el s-a pus în fruntea mişcărilor 
pentru revendicări naţionale şi sociale ale românilor din satele Hurezu Mare, 
Babţa şi Racova fiind caracterizat de Bariţiu drept „unul dintre cei mai 
naţionali români ce avem în Ungaria" 4 , drept pentru care a fost arestat şi 
deţinut în mai 1848 la închisoarea comitatului din Cărei, fiind socotit „agita
tor şi turburător de pace" 5 . De asemenea, este acuzat de faptul că a trimis 
cărţi cu litere „avitice" (latine n.n.) în Ţara Românească şi Moldova sub 
masca cărţilor de rugăciuni, ca să scoale pe românii împotriva noas t ră . . . " , 
după cum reiese din acuzaţia depusă de protopopul reformat al Solnocului 6. 
Acest aspect vine să confirme faptul că modestul cărturar provincial, în limi
tele unui colportaj de cărţi, a contribuit şi el la edificarea conştiinţei unităţii 
culturale şi naţionale a tuturor românilor. î n scrisoarea adresată de Moise 
Sora Novac, din închisoare, către G. Bariţiu, la 26 mai 1848, se poate deduce 
amploarea mişcărilor ţăranilor români din jurul Careiului (Ciumeşti, Sanislău, 
Resighea, Vezendiu), care au fost şi ei închişi de autorităţile comitatului, 
avînd în frunte pe groful Kârolyi, pentru că au ocupat cu forţa pămînturile 
nobiliare, numărul celor deţinuţi ajungînd la peste 320 de oameni. 

Memorabilele idei programatice formulate la Marea Adunare Naţională 
de la Blaj din 3/15 mai 1848 au fost cunoscute şi împărtăşite unanim de ro
mânii sătmăreni, aşa cum rezultă din circulara din 28 iunie 1848 a lui I. Pop 
Suduranul, protopopul districtului Sărăuad, în care se arată că dezideratele 
românilor votate la Blaj: „ 1. naţionalitatea şi limba, ridicarea şcolilor şi acope
rirea speselor bisericii cu cheltuielile statului; 2. independenţa bisericilor 
române; 3. înzestrarea preoţilor şi dascălilor; 4. aşezarea tinerilor români 
şi a bărbaţilor celor înstăriţi în toate ramurile dregătoriilor publice; 5. garda 
naţională; 6. slobozirea tiparului", vor fi puse în aplicare 7 . 

3. „ S z a m o s " (Satu Mare) nr. 7 din 2 3 ianuarie 1896. 
4. R a d o s a v D o r u , Cărturarul sătmărcan Mcise Sera Novac şi revoluţia de la 1848, în „Anu
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5. B . A . R . S . S . , Mss. rom. 1000, f. 12. 
6. Idem. f. 20 . 
7. Muzeul judeţean Satu-Mare , Protocolul parohiei H o t o a n (1848— 1886), inv. nr. 20108-

f. 2 - 3 . 



Evoluţia întregii mişcări naţionale a românilor sătmăreni în perioada 
postpaşoptistă se înscrie în climatul general al luptei naţionale din secolul 
al XlX-lea, urmărind cu consecvenţă emanciparea naţională şi culturală, 
drepturi politice şi de reprezentare în organele de stat, promovarea limbii 
şi culturii române, învăţămînt românesc, crearea de societăţi culturale locale, 
obiective în jurul cărora au gravitat o întreagă pleiadă de cărturari români 
patrioţi, exponenţi ai năzuinţelor întregii populaţii româneşti din comitatul 
Satu Mare. 

Astfel, Petru Bran, profesor şi protopop al ţinuturilor sătmărene, încă 
din 1859 susţinea înfiinţarea unei catedre de limbă românească la gimnaziul 
din Satu Mare pentru că „prin injuria timpurilor" trecute se pierduseră cele 
mai scumpe tezaure: limba ş j ^ a ţ i c ^ l k a ţ e a ^ E l este autorul uneia dintre 
cele mai frumoase pagini care pot figura într-o antologie dedicată rolului 
limbii în viaţa unui popor: „Limba maternă e depozitarul celor mai dulci 
aduceri aminte, atît despre fericirea trecută, cît şi despre fatalităţile învinse 
prin îndelungata şi neînfrînta pacientă, în limba maternă este desprinsă forma 
şi direcţiunea cugetării şi a simţirii, încît cu toată certitudinea putem zice că 
cine nu ştie vorbi în limba maicii sale, acela nu ştie nici cugeta, nici simţi, 
pentru binele aceleia. . . în scurt, pe limba maternă e întemeiat caracterul 
şi naţionalitatea fiecărui individ în parte şi a fiecărui popor în comun" 8 . 
Datorită străduinţelor lui, în anul 1861, prin Ordonanţa Locotenentei Regale 
nr. 58244 din 21 octombrie 1861 se înfiinţează catedra de limba română la 
liceul din Satu Mare, care intră, aşadar, în rîndul liceelor în care s-au înfiinţat 
astfel de catedre, alături de liceele din Lugoj, Sighetu Marmaţiei şi Baia 
Mare 9 . S-a împlinit, astfel, un vechi şi fierbinte deziderat al generaţiilor de 
elevi români din această parte a ţării. Considerăm că în acest context trebuie 
menţionat faptul, că în cadrul învăţămîntului liceal din aceste părţi s-au 
format mai mulţi cărturari şi oameni politici români, care apoi au devenit 
adevărate personalităţi în viaţa politică şi culturală din secolul al XlX-lea . 
Este cazul lui Ion Butean şi Simion Bărnuţiu care au urmat liceul la Cărei. 
Astfel, într-un document din 15 iulie 1866, şi anume o scrisoare a avocatului 
Ioan Maniu adresată protopopului districtului, se solicită date despre anii 
de şcoală a lui S. Bărnuţiu la Cărei (perioada 1819—1825), date necesare 
pentru întocmirea biografiei acestuia ca anexă la opera sa Dreptul public al 
românilor 1 0 . 

în cadrul aceloraşi preocupări privind promovarea limbii române şi 
emanciparea cultural-naţională a românilor sătmăreni se înscrie şi înfiinţarea 
de către Petru Bran a Societăţii de lectură a elevilor români din Satu Mare, 
începînd cu anul 1859 al cărei scop aşa cum se arată în articolul 1 al s tatute
lor societăţii este „mai presus de toate cunoaşterea limbii şi a naţiunii române". 
In cadrul ei s-au prezentat creaţii literare originale ale elevilor şi, totodată, 
s-au citit opere reprezentative din creaţia literară românească a vremii 
semnate de Andrei Mureşanu, Vasile Alecsandri, George Sion, Vasile Bumbac, 

8. Bran Petru, Limba română în gimnaziul din Satu Mare, în „ F j i i e p s n t r u minte , i n i m i 
şi l iteratură" nr. 38/18591 

9. Radosav Doru, Aspecte ale învăţămîntului romanesc din sec. XVIII—XIX Satu Mare, 
în „Satu-Mare Studi i şi Comunicări", voi . IV, Sa tu Mare, 1980, p . 175. 

10. Muzeul judeţean Satu Mare, colecţia Mişcarea naţ ională a r o m â n i l o r sătmăreni , i n v . 
nr. 19479. 



s-au citit şi interpretat capitole din Istoria pentru începutul Românilor în 
Dacia a lui Petru Maior, toate acestea în virtutea promovării conştiinţei 
patriotice şi naţionale, a unităţii prin cultură a tuturor românilor 1 1 . 

Pe linia preocupărilor privind înfiinţarea de instituţii şcolare româ
neşti se înscriu şi eforturile pentru crearea unui gimnaziu românesc la Seini, 
care au mobilizat şi fruntaşi ai mişcării naţionale din localităţile judeţului 
Satu Mare: Ioan Szeremi din Mădăras, George Pop din Vezendiu, Vasile 
Catoca din Borleşti, Petru Bran din Satu Mare, Ioan Daraban din Tîrşolţ, 
Ciriac Barbul din Bicău, Ioan Silviu Sălăgean, George Marchiş, Ignat Sabău, 
sătmăreni, profesori la şcolile din Beiuş. Imperativul înfiinţării acestui gim
naziu este limpede formulat într-un document din 27 septembrie 1861: 
„Inteligenţa română din comitatul Sătmarului, văzînd lipsa cea mare şi 
simţitoare de un gimnaziu naţional a proiectat înfiinţarea unui asemenea 
gimnaziu 1 2 " . 

Dezideratele emancipării politice şi a luptei pentru reprezentarea echi
tabilă a românilor în funcţii de conducere şi în administraţie a luat forme 
mereu ascendente şi în această parte a ţării. Astfel, într-un memoriu al româ
nilor sătmăreni din 9 octombrie 1865, semnat de 25 de reprezentanţi în frunte 
cu Toma Sorban şi George Marchiş, înaintat comitelui suprem al comitatului 
Satu Mare, George Kârolyi, se solicita printr-o exactă argumentare ca pe 
viitor în organele comitatense românii să fie reprezentaţi proporţional cu 
numărul lor, deoarece „nivelul de completare (a ccmitetului comitatens n.n.) 
nu corespunde în niciun fel aşteptării celor peste o sută de mii de locuitori 
români din comitat, aceştia fiind reprezentaţi doar de 80 de membri în comi
tet, timp în care cu puţin mai numeroşii locuitori maghiari ai comitatului 
numără 520 de deputaţi" 1 3 . 

Instaurarea regimului dualist austro-ungar în 1867, a determinat 
puternice reacţii în rîndul românilor sătmăreni, care şi-au văzut astfel amenin
ţate drepturile politice şi naţionale, fiind deopotrivă supuşi unui intens pro
ces de deznaţionalizare prin folosirea obligatorie a limbii maghiare în şcoală 
şi administraţie şi prin declararea de către Parlamentul ungar a „individuali
tăţii naţiunii maghiare" fără a ţine cont de statutul istoric al celorlalte naţio
nalităţi din imperiu. Actul de o deosebită însemnătate politică al românilor 
transilvăneni, care a fost „Pronunciamentul de la Blaj" din 1868 şi prin 
care s-a protestat împotriva încorporării Transilvaniei la Ungaria, a deter
minat o adeziune deplină şi exemplară a mişcării naţionale sătmărene. Astfel, 
în iulie 1868, în protestul românilor sătmăreni împotriva dualismului austro-
ungar, redactat în spiritul ideilor Pronunciamentului de la Blaj şi semnat de 
25 de fruntaşi ai mişcării naţionale româneşti din această parte a ţării în 
frunte cu Petru Bran, Alexandru Ferenţiu, George Marchiş, Ciriac Barbul, 
George Maniu, se arată că actul Pronunciamentului semnat de românii adu
naţi pe Cîmpia Libertăţii de la Blaj în 15 mai 1868 este „sincera manifestare 
a celor mai drepte, juste şi egale oftări ale naţiunii române de sub sceptrul 
austriac, subscrişii, ca fii adevăraţi ai naţiunii române, ne ţinem de o sfîntă 
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datorinţă a ne alătura pe lîngă acel pronunciament, ceea ce prin aceasta în 
faţa lumii şi declarăm. 1 4 Acest protest al sătmărenilor a avut o largă audienţă 
în opinia publică a vremii. Mărturie în acest sens este circulara din 28 sep
tembrie 1868 a episcopului Iosif Pop Silaghi, în care se menţionează drept 
exemplu de neurmat de către toţi preoţii din dieceza Oradiei, a atitudinii hotă-
rîte faţă de dualism a preoţilor sătmăreni pentru că „faptul preoţilor noştri 
din Satu Mare în privinţa trebilor ardeleneşti, nu se poate aproba, pentru 
că excită în compatrioţii noştri suspiciuni de nepatriotism." 1 5 . Consecinţele 
nefaste ale instaurării dualismului asupra limbii şi naţionalităţii române 
au fost evidenţiate imediat de fruntaşii mişcării naţionale din această parte 
a ţării, determinînd o nouă repliere şi organizare a românilor sătmăreni în 
faţa acestui pericol iminent. Tocmai de aceea, la 23 noiembrie 1869, Ciriac 
Barbul din Lipău propune lui Toma Şorban, arhidiaconul părţilor sătmărene, 
organizarea unei conferinţe comitatense româneşti, care să analizeze situaţia 
învăţămîntului confesional românesc, deoarece Legea XXXVIII/1868 a 
instrucţiunii publice are ca scop introducerea obligatorie a limbii maghiare 
în şcolile româneşti, fapt ce ar „periclita naţionalitatea noastră" 1 6 . Aceeaşi 
idee o regăsim şi în adresa lui George Maniu, protopopul de Seini, către Toma 
Şorban, din 1 decembrie 1869, pentru organizarea unei conferinţe şcolare 
comitatense, fiindcă „şcoala este inima naţionalităţii noast re" 1 7 . 
* i Legislaţia adoptată de regimul dualist privind interzicerea limbii române 
în şcolile confesionale, cum a fost de pildă Legea Trefort din 1879, a atras 
protestul hotărît al intelectualităţii române sătmărene în perioada imediat 
următoare apariţiei acestei legi. Astfel, Alimpiu Barbulovici din Şimleu, într-o 
scrisoare adresată lui Vasile Pâtcaşiu din Hotoan, la 3 februarie 1879, cere 
ca „inteligenţa română din Transilvania să dea semnalul acţiunii solidare spre 
salvarea limbii noastre naţionale" 1 8 . 

Marile evenimente din istoria modernă a României, din sec. al XlX-lea 
au avt o largă audienţă şi solidaritate şi în rîndul sătmărenilor. Astfel, războiul 
pentru cucerirea independenţei de stat a României din 1877/1878, „cauză 
a tuturor românilor", a atras simpatia şi sprijinul consecvent şi al românilor 
din această parte a ţării prin diverse forme de manifestare: fie prin participarea 
directă a unor voluntari sătmăreni pe cîmpiile de luptă, cum a fost cazul 
medicului maior Andrei P o p 1 9 din Tîrşolţ (Ţara Oaşului), fie prin ajutoare 
materiale trimise armatei române angajată în luptele din Bulgaria.Semnificativ 
în acest sens este exemplul elevilor şcolii din GiurtelaculHododului: Ştefan 
Horincariu Vasile Zaicaşiu, Irina Dan, Veronica Caba, care în frunte cu 
învăţătorul Ioan Budelecan au trimis 2 kg de scame pentru „românii răniţi în 
luptele din Bulgaria", şi ajutoarele în bani trimise de studenţii români din 
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Satu Mare:Ioan Mihalca, N. Lupescu, L. Stupeanu, Andrei Pop, A. Huban, 
D. Ciure sau de Lucreţia Vulturu din Bîrsău de Sus 2 2 . 

Alături de evenimentele politice majore din istoria noastră care au sen
sibilizat mişcarea naţională a românilor sătmăreni în sensul conectării ei 
nemijlocite la idealurile independenţei şi unităţii tuturor românilor, putem 
detecta şi aspecte legate de un program cultural general românesc, care a avut 
ecou şi asupra opiniei oamenilor de cultură din această parte a ţării. Astfel, 
proiectul Comisiei Academiei Române din Bucureşti privind^ reforma şi 
normele ortografiei a fost cunoscut şi de intelectualii sătmăreni. în conferinţa 
„inteligenţei române a comitatului Satu Mare" din 3 iunie 1880 s-a discutat 
acest proiect de reformă ortografică, susţinîndu-se însă cauza ortografiei 
lat inizate 2 1 . în acest sens Ioane Marcu, exponentul intelectualilor sătmăreni, 
combate teza maioresciană a ortografiei, în lucrarea Declaraţiune în cauza 
limbei române, apărută la Satu Mare în 1880, lucrare care a fost trimisă 
Comisiei Academiei din Bucureşti. Dincolo de aspectele stricte ale unei 
opţiuni care mergeau pe linia anacronismului ortografiei latinizate, trebuie 
remarcat însă faptul, că intelectualii sătmăreni au avut preocupări care vizau 
aspectele unui program cultural de importanţă naţională, pe lîngă militantis
mul lor consecvent privind promovarea şi păstrarea limbii române în con
diţiile regimului de opresiune al autorităţilor austro-ungare. 

Ideile Memorialului, redactat de George Bariţiu în 1882, din însărci
narea conferinţei generale a P.N.R. ţinută la Sibiu şi care expunea opinia 
acuzatoare a poporului român împotriva dualismului austro-ungar, au fost 
larg împărtăşite de românii sătmăreni. Astfel, într-un document din 23 no
iembrie 1882, Ioane Marcu, participant la conferinţa de la Sibiu, arată că el 
a distribuit în judeţ 42 de exemplare din cele 50 primite de la G. Bariţiu 2 2 . 

Paralel cu manifestarea adeziunii la ideile şi programele mişcării naţio
nale din Transilvania, sătmărenii, în faţa opresiunii naţionale exercitate de 
autorităţile vremii, se constituie în noi forme organizate privind emanci
parea culturală şi naţională. Un aspect semnificativ în acest sens îl reprezintă 
înfiinţarea la 30. .mai 1881 a „Reuniunii învăţătorilor români din comitatul 
Sătmarului", cu scopul de a sprijini şi coordona învăţămîntul elementar 
românesc din această parte a ţării, de promovare şi dezvoltare a „culturii. . . 
învăţătorilor. . . deşteptarea interesării comune pentru cauza învăţămîntului", 
după cum este formulat în statutele reuniunii adoptate la Baia Mare în 8 
august 1881 2 3 . De foarte multe ori, mărturiile documentare surprind eveni
mentele zilei, înregistrîndu-le pe cele care, selecţia autorilor le consideră de 
a fi menţionate, vădind receptarea în opinia şi mentalitatea unei colectivităţi 
a tot ceea ce cultura şi spiritualitatea românească a creat, tot ceea ce a avut 
mai valoros. Astfel, în protocolul parohiei Hotoan, în însemnarea înregis
t ra tă în ultima zi a anului 1889, se menţionează moartea geniului poeziei 
româneşti Mihai Eminescu.. . „Naţiunea română încă a pierdut în acest an 
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pe ilustrul poet Mihai Eminescu, care a dat o nouă direcţiune poeziei române. 
El a fost un talent remarcabil pe orizontul literaturii noastre" 2 4 . Acest aspect 
documentar este un argument în plus că românii sătmăreni din colţul de nord-
vest al pămîntului românesc, au apreciat cu pioşenie imaginea marelui 
nostru poet. 

Memorandumul de la 1892, a constituit un moment de maximă însemnă
tate pentru românii sătmăreni, ţinînd cont şi de faptul că unul din redactorii 
acestui document de importanţă istorică pentru mişcarea naţională din se
colul al XlX-lea, a fost dr. Vasile Lucaciu, fiu al acestor meleaguri, născut 
în localitatea Apa (jud. Satu Mare) şi care şi-a desfăşurat o parte din activi
tate în oraşul Satu Mare, în calitate de profesor la liceul regal. Activitatea lui 
neobosită pe tărîmul drepturilor naţionale şi politice ale românilor a atras 
în permanenţă persecuţia autorităţilor locale. Astfel, într-un document din 
8 august 1886 se arată că „ . . .municipal i tatea din Satu Mare 1-a pedepsit 
prin trei hotărîri luate, pe renumitul agitator dacoromân dr. Vasile Lucaciu, 
cu amenzi de cîte 100 de forinţi, deoarece în recursurile înaintate în legătură 
cu excluderea sa din adunarea generală a oraşului a folosit expresii calomni
oase la adresa autorităţilor" 2 5 . 

Documentele înregistrează nenumărate adrese de adeziune ale săt
mărenilor la cauza memorandistă şi manifestări de simpatie faţă de fruntaşii 
mişcării judecaţi în procesul de la Cluj din mai 1894 2 6 . întreaga suflare a 
satelor româneşti era aţintită asupra procesului nedrept de la Cluj, docu
mentele locale subliniind atmosfera de solidarizare cu cei acuzaţi. Astfel, în 
protocolul parohiei Hotoan, în consemnarea situaţiei politice a anului 1894, 
se menţionează: „ . . .în preziua procesului aproape douăzeci de mii de români, 
popor şi inteligenţă, din toate părţile ţării locuite de români au fost de faţă 
în C lu j . . . spre a manifesta înaintea lumii că prin tragerea la bara judecăţii 
a comitetului naţional — mandatarul poporului — este împrocesată însăşi 
naţiunea română din această patrie, a cărei existenţă este ameninţată cu 
nimici rea . . . " 2 7 . 

Adresele de adeziune sînt semnate de zeci de locuitori din fiecare locali
tate. Astfel adeziunea locuitorilor din Hotoan, din 6 mai 1894, este semnată 
de 57 de locuitori 2 8 . 

Atenţia autorităţilor comitatense era îndreptată în permanenţă asupra 
activităţii dr. Vasile Lucaciu, principalul exponent al întregii mişcări naţio
nale din această parte a ţării. Comentariile presei locale urmăresc cu îngrijo
rare toate acţiunile eminentului luptător naţional. Astfel, după graţierea sa, 
în urma condamnării primite pentru redactarea şi susţinerea Memorandu
mului, el pleacă la Bucureşti, unde este primit cu deosebită simpatie, după 
cum menţionează ziarul „Szamos" din Satu Mare la 2 ianuarie 1896: 
„Agitatorul dacoromân a fost graţiat, a fost întîmpinat în Bucureşti de o 
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mare demonstraţie a studenţilor şi cetăţenilor, prilej în care a precizat cu 
modestie, că aceste onoruri nici nu i se cuvin persoanei sale, ci cauzei pe care 
o reprezintă ( . . . ) pare însă evident că şi ministrul justiţiei s-a amestecat în 
rmdurile demonstranţilor şi 1-a salutat cordial pe marele b ă r b a t . . . " 2 9 . 

O serie de documente, care deşi nu vădesc în mod direct aspecte strict 
legate de lupta politică şi naţională, sînt însă semnificative pentru starea de 
spirit care caracterizează românii de aici şi suspiciunile trezite în rîndul autori
tăţilor, cum sînt, de pildă, cele determinate de faptul că unii români îşi bo
tează copiii cu nume romane: Marţian, Sever, Camil, Faustia, etc. şi care declan
şează „o lume extrem de suspectă în sentimentele patriotice ale unora, acel 
vis al dacoromânismului" 3 0 . 

Acest fapt este aşadar un exemplu care vădeşte în acelaşi timp rezistenţa 
şi perenitatea în conştiinţa locuitorilor de aici, supuşi procesului injust de 
deznaţionalizare, a tradiţiei şi moştenirii unei spiritualităţi daco-romane 
milenare. în aceeaşi categorie de suspiciuni se înscrie şi urmărirea pe care au 
instituit-o autorităţile comitatense faţă de publicaţiile periodice româneşti, 
care vin din vechiul regat al României, fiind „interzisă transportarea acestora 
prin poştă datorită nuanţei lor antistatale". într-o dispoziţie a ministrului 
de interne ungur adresată prefectului comitatului Satu Mare, la 5 august 
1893, sînt menţionate ca indezirabile următoarele gazete româneşti: „Ade
vărul", „Constituţionalul", „Gazeta săteanului", „L'Indépendance de Rou
manie", „Lupta", „Voinţa naţională", „Dacia", „Rumänische Revue", etc. 3 1 . 

Lupta pentru emancipare culturală şi naţională a primit noi şi impor
tante valenţe prin constituirea Asociaţiunii „Astrei", pentru cultura şi litera
t u r a poporului român, mcment care s-a reflectat nemijlocit şi în ţinuturile 
sătmărene prin crearea despărţămintelor locale. Ele au avut menirea de a 
coordona şi a da formă organizată întregii mişcări culturale, contribuind 
totodată la promovarea unităţii prin cultură a tuturor românilor transilvă
neni, în zona Tăşnadului existau încă din 1870 un număr de 17 „membri 
ordinari" ai „Astrei". Legat de această perioadă trebuie menţionat faptul că la 
30 mai 1872, are loc la Satu Mare prima adunare generală a Societăţii pentru 
fond de teatru român din Ardeal, unde s-au purtat discuţiile finale asupra 
statutelor de funcţionare a acestei societăţi. La această adunare au participat 
printre alţii Alexandru Roman şi Iosif Vulcan, personalităţi ale vieţii cul
turale şi naţionale transilvănene. De altfel, adunarea generală era preconi
zată să se ţină la 1 iunie 1871, după cum se arată în circulara redactată la 
20 aprilie 1871, de Alexandru Ferenţiu, avocat din Satu Mare, organizatorul 
local al acestei adunări şi în care se menţionează necesitatea unei deosebite 
mobilizări a românilor de aici pentru reuşita adunării: „Românii din coţpi-
tatul Sătmarului suntem doar în ajunul unei festivităţi naţionale a căjrei 
splendoare va depinde singur de la călduroasa noastră îmbrăţişare. Devota
mentul ( . . . ) nostru pentru un scop atît de nobil ne va întemeia onoarea şi 
reputaţiunea pentru o generaţiune întreagă, iar răceala şi indiferentismul 
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ne-ar blama înaintea prezentului şi posteri tăţ i i !" 3 2 . Despărţămîntul Satu 
Mare al„Astrei" s-a constituit la 16 februarie 1898, director al despărţămîntului 
fiind numit George Şuta din Moftinu Mic, care într-o circulară din 15 decem
brie 1898 cere intelectualilor şi ţăranilor români să se înscrie în această aso
ciaţie pentru că „scopul măreţ ce urmăreşte Asociaţiunea culturală ( . . . ) 
îndeamnă a se înscrie de membri" ordinari (învăţători şi preoţi n.n.), iar 
„poporenii ( . . . ) de membri ~ajutători^. In deceniile următoare despărţă-
mintele locale ale AstreTau desfăşurat o intensă şi meritorie activitate în toate 
localităţile judeţului Satu Mare, cuprinzînd acţiuni cultural-artistice, pre
legeri populare, răspîndire de publicaţii de popularizare şi înfiinţarea biblio
tecilor săteşti în rîndul maselor ş.a., fapt ce a atras opoziţia şi persecuţiile 
autorităţilor. Astfel, în 1913 vicecomitele din Satu Mare interzicea organi
zarea de prelegeri populare ale „Astrei" în comunele Tur, Vama, Călineşti, 
Negreşti-Oaş, „deoarece asemenea asociaţii româneşti au la ordinea de zi 
agitaţii şi instigaţii împotriva ideii de stat maghiar" 3 4 . 

Paralel cu mişcarea pentru emanciparea culturală şi naţională s-au dus 
intense acţiuni pentru ridicarea economică a românilor sătmăreni prin în
fiinţarea de bănci populare şi institute de credit româneşti. Astfel, în 1906 
la Sanislău se înfiinţează banca românească „Arina", iar la 1908 banca „Vul
turul" din Tăşnad, cu scopul de „a deştepta spiritul de economie în păturile 
cele mai largi ale poporului" 3 5 . 

Legea şcolară Apponyi din 1907, care urmărea în mod disimulat inten
sificarea procesului de maghiarizare prin intermediul instituţiilor şcolare, 
a atras o reacţie vehementă din partea românilor sătmăreni. Astfel, în pro
testul românilor din zona Tăşnadului din 7 aprilie 1907, se arată că această 
lege „împiedică în dezvoltarea liberă pe terenul cultural şi material la ce avem 
drept nediscutabil ca şi un popor care de zeci de veacuri locuim şi trăim pe 
acest pămînt, udat cu sîngele moşilor şi strămoşilor noştri" 3 e . 

Marea răscoală a ţăranilor din România de la 1907, a avut un ecou 
considerabil şi în părţile sătmărene. Astfel, în urma apelului făcut de către 
Gheorghe Pop de Băseşti, în primăvara anului 1907, pentru ajutarea văduve
lor şi orfanilor ţăranilor ucişi în timpul răscoalei, s-a încasat suma de 128 
coroane. Acest apel, după cum se arată într-un document din 23 iunie 1907. 
a „izvorît din dragostea către fraţii şi surorile", din Român ia 3 7 . 

Mişcarea socialistă şi social-democratică cu obiectivele ei programatice 
de eliberare socială şi naţională a avut o audienţă deosebită şi în părţile săt
mărene, încă din 1852 ideile socialiste au fost răspîndite în oraşul şi judeţul 
Satu Mare, după cum rezultă dintr-un ordin al şefului cezaro-crăiesc al comi
tatului din 8 august 1852, privind supravegherea şi urmărirea propagan
diştilor socialişti din rîndul muncitorilor. Documentele înregistrează şi în de
ceniile următoare diverse aspecte legate de revendicări ale social-democraţi-
lor români din Satu Mare, cum sînt cele formulate la adunarea populară, 
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organizată la Homorodu de Sus de militantul sătmărean Vasile Roca, la care 
au participat peste 500 de persoane şi unde se cerea votul universal şi secret 3 8 . 

Acelaşi militant socialist publică în ziarul „Adevărul" din 19 februarie 
1909, un apel către ţărănimea română din Transilvania în care arată că 
trebuie „să ne organizăm să facem în toate satele şi în toate oraşele secţiuni 
româneşti ale partidului social-democrat" 3 9 . 

Un moment culminant în evoluţia mişcării românilor sătmăreni în 
lupta pentru realizarea idealurilor libertăţii şi unităţii naţional-statale 1-a 
reprezentat întemeierea organizaţiei comitatense Satu Mare a Partidului 
Naţional Român, la 31 august 1909, în prezenţa eminentului fruntaş naţio
nal Gheorghe Pop de Băseşti, care în cuvîntul său de deschidere a adunării 
de constituire arată că „în acest comitat atît de expus la marginea ţinuturilor 
locuite de români, s-au adunat românii în număr atît de mare pentru cauza 
naţională" 4 0 . Aceste cuvinte denotă, aşadar, adeziunea masivă şi totodată 
emulaţia întregii suflări româneşti la cauza naţională, la ideile şi programul 
P.N.R. în perioada imediat următoare înfiinţării organizaţiei comitatense 
a P.N.R., în fruntea căreia a fost ales ca preşedinte dr. Vasile Lucaciu, într-o 
serie de localităţi sătmărene s-au format organizaţii locale, făcîndu-se mani
festă conştientizarea imperativelor unirii tuturor forţelor politice şi naţionale 
în cadrul aceluiaşi partid, după cum reiese din cuvintele procesului verbal de 
constituire a organizaţiei din Sătmărel la 15 mai 1910, remarcabile prin pro
funzimea şi cuprinderea ideilor: „întreg poporul din toată ţara să ţină lao
laltă, să se organizeze în o partidă română, ca astfel apoi ca o oaste bine în
chegată să se lupte pentru binele poporului român pe toate terenurile vieţii 
publice" 4 1 . 

Un capitol de un mare dramatism privind măsurile represive ale autori
tăţilor ungare împotriva mişcării naţionale sătmărene şi amplificarea pro
cesului de deznaţionalizare a românilor din această parte a ţării, îl repre
zintă episodul prin care un număr de 46 de sate româneşti din judeţul Satu 
Mare au fost trecute din punct de vedere confesional sub jurisdicţia Epis
copiei greco-catolice maghiare de Hajdudorog. 

Acest act samavolnic, emanaţie a guvernanţilor de la Budapesta şi 
impus de Bulla papală „Christi fideles graeci", avea în subsidiar o disimu
lată acţiune politică pe linia deznaţionalizării pentru că, aşa cum se arată 
în protestul românilor sătmăreni din 10 august 1912, „episcopia greco-cato-
lică maghiară este o creaţiune politică care nu are de-a face nimic cu senti
mentele religioase" 4 2 . Deosebit de vehement este memoriul adresat de Alexe 
Pop din Sanislău în septembrie 1912, în care se menţiona că „este cu nepu
tinţă să primim dezmembrarea asta; ar însemna un act laş de sinucidere a 
conştiinţei noastre religioase şi naţionale, de care doreşte să se folosească 
autorităţile, ca de un mijloc puternic pentru cel mai condamnabil scop al său, 
maghiarizarea popoarelor, desfiinţarea noastră na ţ ională" 4 3 . 

38. „Adevărul" nr. 11 din 1 noiembrie 1905. 
39. Idem, nr. 2 d in 19 februarie 1909. * 
40 Muzeul jude ţean S a t u Mare, colecţ ia Mişcarea naţ ională a românilor sătmăreni , inv . 
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43. Ardeleanu I o a n Senior, Oameni din Sălaj, Zalău, 1938, p. 8 1 — 8 2 . 



în 1912 la Doba se organizează o mare adunare de protest împotriva 
episcopiei de Hajdudorog, la care participă şi fruntaşul naţional transilvă
nean Ştefan C. Pop. Aplicarea hotărîrii încorporării satelor româneşti la 
Hajdudorog a fost urmărită şi controlată cu asiduitate de autorităţi. Con
troalele efectuate în satele româneşti întîlnesc însă o vie rezistenţă, cum este 
cazul celui realizat de vicarul episcopiei nou înfiinţate, Mihai Iaczkovics, la 15 
aprilie 1913 în Resighea, Pişcolt, Ghenci, Moftin, Domăneşti, Doba. unde 
atmosfera, aşa după cum se notează în procesul-verbal în tocmit 4 4 , este 
incendiară. Cu toate măsurile represive luate, promovarea limbii române în 
şcolile confesionale şi în biserică este continuată de învăţătorii şi preoţii 
români. Semnificativă în acest caz rămîne mărturia din ziarul „Szamos", în 
care se arată că primpretorul plăşii Careii Mari, Madarassy Istvân, a con
fiscat din localitatea Dindeşti manualele şcolare româneşti deoarece „pe 
parcursul cercetărilor făcute s-a constatat că potrivit hotărîrii comitetului 
şcolar, învăţătorul învaţă copiii după manuale şcolare în limba română. 
Primpretorul a procedat la confiscarea manualelor şi a depus o reclamaţie 
împotriva învăţătorului şi a comitetului şcolar" 4 5 . 

Forme deosebit de violente ale rezistenţei şi protestului românilor 
sătmăreni împotriva episcopiei de Hajdudorog le întîlnim la Moftinu Mic, 
în urma căruia preotul Gheorghe Mureşan şi 14 ţărani din localitate au fost 
arestaţi şi închişi la Seghedin. Aceeaşi soartă a avut-o şi preotul Mihai Ciur-
dariu din Doba, care în cuvinte pline de emoţie, într-o scrisoare trimisă din 
închisoare lui Alexe Pop din Sanislău, arată că ţăranii din Doba, cu toate 
măsurile represive luate, continuă să apere cauza limbii române şi a iden
tităţii lor etnice şi naţionale, fiind „mîngîiat văzîndu-mi poporenii oţeliţi 
bine şi curajoşi spre apărarea limbii şi bisericii" 4 6 . 

Momentul Hajdudorog a fost un prilej exemplar de manifestare a 
luptei românilor sătmăreni pentru apărarea cauzei lor naţionale, constituin-
du-se totodată drept o experienţă politică inedită în contextul evoluţiei 
întregii mişcări naţionale din această parte a ţării, şi care prin amploarea şi 
consecinţele ei rămîne singulară la nivelul întregii mişcări naţionale a româ
nilor transilvăneni. Mărturiile documentare din deceniul al doilea al secolului 
nostru, vădesc un plus de maturitate şi un salt calitativ în militantismul 
naţional şi politic al românilor sătmăreni, recognoscibil prin expresia mai 
elaborată, prin mobilitatea şi profunzimea ideilor, prin comprehensiunea mai 
largă a imperativelor şi obiectivelor formulate. Grăitoare în acest sens sînt 
cuvintele apelului comitetului despărţămîntului Sătmar al „Astrei" din 15 
septembrie 1914, pentru sprijinirea acţiunilor culturale desfăşurate în rîndul 
maselor: „ în luptele seculare ce le-a purtat poporul nostru pentru limba şi 
datinile sale strămoşeşti doară nici cînd nu s-a arătat aşa lipsă ardentă ca să 
ne strîngem rîndurile şi uniţi în cuget şi simţiri să lucrăm pentru deşteptarea 
poporului nostru, ca şi astăzi cînd se pun atîtea piedici în calea dezvoltării 
libere a culturii noastre naţionale" 4 7 . 
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Anul 1918, anul Marii Uniri, a prilejuit asemenea tuturor teritoriilor 
locuite de români, manifestări plenare şi ale românilor din ţinuturile sătmă
rene, a voinţei multiseculare de libertate şi unitate naţional-statală. în
treaga evoluţie a mişcării naţionale a românilor sătmăreni îşi află momentul 
culminant în toamna anului 1918, prin adeziunea şi integrarea nemijlocită 
în organizarea, pregătirea şi desfăşurarea Marii Adunări Naţionale de la Alba 
Iulia conform directivelor şi apelurilor Consiliului Naţional Român Central. 
La 18 noiembrie 1918 se înfiinţează Vicariatul Nj&pjia]r-Rnmân.J^ar£L-la 
care dincolo de aspectul lui confesional trebuie văzut caracterul naţional 
şi politic, ca o formă organizatorică inedită chiar în contextul mişcării naţio
nale transilvănene 4 8 . începînd cu luna noiembrie 1918, s-au desfăşurat in
tense acţiuni organizatorice cuprinse de o largă emulaţie şi dăruire patriotică 
pentru crearea consiliilor naţionale române locale, a gărzilor naţionale, pre
cum şi a adunărilor de desemnare a delegaţilor pentru Alba Iulia, organizate 
în cercurile electorale din: Satu Mare, Cărei, Csenger, (azi R.P.U.), Cărăşeu, 
Tăşnad, Seini, Medieşu Aurit. Consiliile naţionale locale şi gărzile naţi
onale s-au constituit în majoritatea localităţilor din judeţul Satu Mare 
din zonele Oaş, Codru, Cîmpia Someşană. La 12 noiembrie 1918 s-a consti
tuit Consiliul Naţional Român comitatens Satu Mare, compus din 47 de membri 
în frunte cu avocatul Ioan Şavaniu din Satu Mare 4 9 . Un moment deosebit 
pe linia organizării mişcării naţionale în preajma Marii Uniri îl reprezintă 
adunarea Consiliului Naţional comitatens, care a avut loc în 27 noiembrie 
1918, în sala actualului hotel „Dacia", privind desemnarea delegaţilor pentru 
Alba Iulia, dintre care enumerăm pe: Ioan Şavaniu, Ilie Carol Barbul, Mihai 
Pop, Teofil Dragoş, Alexandru Breban, Traian Cavaşi, ş.a. 

Consiliul Naţional Român Central şi consiliile naţionale române locale 
constituite au fost adevărate organisme de conducere şi decizie pentru româ
nii sătmăreni, investite cu depline puteri administrative şi politice de voinţa 
unanimă a populaţiei române din judeţ. Astfel, într-o adresă trimisă de Ilie 
Carol Barbul subprefectului judeţului, la 27 noiembrie 1918 se arată că: 
„Românii din comitatul Satu Mare, în toate privinţele, se identifică cu decla
raţia făcută în Parlamentul maghiar de către fostul deputat dr. Alexandru 
Vaida-Voevod şi ca urmare, orice dispoziţie sau decizii ale guvernului popular 
maghiar sau ale oricărui alt organ administrativ, — pînă la încheierea păcii 
generale — numai în acel caz le consideră obligatorii pentru sine dacă sînt 
emise sau aduse cu consimţămîntul Consiliului Naţional Român comitatens" 5 0 . 
Românii sătmăreni erau conştienţi de importanţa marelui eveniment care 
urma să aibă loc la Alba Iulia, mobilizîndu-se la cele mai înalte cote ale 
simţămintelor patriotice şi naţionale şi totodată marea responsabilitate pe 
care trebuia să o aibă în asemenea momente, unanimitatea voinţei în hotâ-
rîrile luate, aşa după cum rezultă din chemarea Comitetului comitatens Satu 
Mare al P.N.R., din 6 noiembrie 1918: „Nu se poate permite ca indepen
denţa hotărîrilor naţiunii române să fie profanată prin uneltiri viclene şi 
consideraţii oportuniste. Libertatea neamului nostru trebuie să se nască 
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nepătată şi strălucitoare ( . . . ) Trăim zile istorice! Fiecare să steie la culmea 
chemării şi datorinţei pentru libertatea neamului nos t ru ! " 5 1 . 

La Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia au participat peste 80 de 
delegaţi din comitatul Satu Mare precum şi sute de locuitori din Oaş, Codru, 
Cîmpia Someşeană. în rîndul membrilor Marelui Sfat Naţional, aleşi la Alba 
Iulia, au fost şi zece români din judeţul Satu Mare: Romulus Marchiş (Cărei), 
Constantin Lucaciu (Craidorolţ), Ilie Carol Barbul (Satu Mare), Coriolan 
Steer (Tăşnad), Ioan Doboşi (Halmeu), Sever Pop (Halmeu), Vasile Ardelean 
(Vetis), George Filip (Santău), George Indre (Vezendiu) si Teodor Mureşan 
(Blajâ). 

Actul Marii Uniri de la 1 Decembrie 1918 a însemnat şi pentru românii 
din judeţul Satu Mare, încununarea luptei şi jertfei multimilenare pentru 
libertate, dreptate şi unitate, a consfinţit voinţa întregului neam românesc 
de a trăi unit în cadrul aceluiaşi stat unitar şi independent. 

* 

Realizînd acest volum de documente, am încercat să ilustrăm cîteva 
pagini din istoria atît de zbuciumată a acestor ţinuturi din nord-vestul pă-
mîntului românesc, adînc şi permanent înrădăcinate în mersul general al isto
riei tuturor românilor, fiind deopotrivă un modest omagiu adus înaintaşilor 
noştri, care, aşa cum sublinia tovarăşul Nicolae Ceauşescu „au îndurat multe 
greutăţi, dar le-au învins, nu s-au plîns de greutăţi, au luptat să-şi făurească 
naţiunea, un stat unitar" 5 2 . 
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